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Gyásznnüepély.
Az 1848/49-ki magyar ön­

védelmi harcz 1849. okt. 6. 
Aradon kivégzett vértanúi em­
lékére f. hó 6-án d. e. 9 óra­
kor a r. c. egyházban gyász­
isteni tisztelet tartatik. Mely 
ünnepélyre mindenkit honfiúi 
tisztelettel hiv meg

A fleör-1848 9- hoBTéá egylet.
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Holnapra.
Debreczen, okt. 5.

(?) Gyász ünnepnapja lesz hol­
nap ismét a magyar nemzetnek.

Újra megérkezik egy nap, a 
melyet nem lehet

lüktetésében a haza iránti olthatlan 
szeretet nyilvánult ; ott pirositá be 
a föld fekete göröngyét a legneme­
sebb vér, mely oly keblekből om- 

1 hol oltárként állott az egyet- 
1 e n haza képe.

Tizenhárom tábornok keblében 
szűnt meg e napon a szív dobogni, 
tizenhárom oly élet fáklyája lobbant 
utólsót, mely össze volt forrva a 
nemzet szabadság utáni vágyával, 
zsarnokság iránti gyűlöletével, a 
haza üdvével, a nemzet 
gával.

Október 6-kán lobbant utólszor 
leiköknek fénye, mikor büszkén, 
meg nem alázkodva mentek elvenni 
a dicstelen halált azok, kik százszor 
találkoztak vele a nyilt csatatéren, 
de ez az utolsó lobbanás évek vég 
télén során átlengő fénynek 
marad meg, a mely fény világot
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le azokra nézve, kik hősei voltak 
egy oly küzdelemnek, melyet a sza­
badság a zsarnokság ellen, a fény 
az árny ellen folytatott.

A magyar szabadságharcz 13 
hőse 1849. október 6-kán szenvedett 
vértanúi halált az aradi vár alatt ; 
ott fejezték be azt az életet, mely 
a hazáért élt, ott szűnt meg a gya­
lázatos, a szégyenletes bitón azok- 
naK a sziveknek dobogása, melynek;

a zászlót vitték, kik az eszmének 
harezosai volták, hóhér kezek kö­
zött szenvedtek halált, vagy zsoldo 
sok fegyvertüzétől tétettek némává 
örökké, — mert ez a sorsa ez­
redév óta az eszmének, mert 
ezt kivárja a történelem logikája ; 
— szenvedni, Golgothára jutni előbb, 
ezzel előzni meg a feltámadást, az 
örök életet.

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Ház eladás.
I rar . Jus-ütczai yi)o. sorszaffltt
b" i es uj osztása told jövel 
I. re zó kitételeit mellett el*

- e itíeiek iránt ei tekezni le- 
|nnoa.u Kismester-atcza 138A)

Szabó Antal,
ú^yréd.

Danton és Marat.
(.DL MAS SAXDOR ,1 n g e n u s“ 

2zimü történelmi regényéből.)
MÁSODIK RÉSZ.

IX.
32.

Obinsky herczeg.
»Éa minő leczkéket adott ön ?
„Leczkéket mindenben, — hitemre 

mondom ! éa mintegy átalános, universalis 
vagyok, úgy a mint Ön itt lát, ma például 
fogalmaztam, imm és kinyomtam busz kö­
tet physikai fölfedezéseket és én hiszem 
hogy az emberi szellem minden egybeve­
tését az erkölcsiség, a bölcsészet és a po­
litika fölött kimerítettem. v

„Az ördögöt 1 kiáltá Danton.
gy van . mondá Marat oly hangon, 

mi ellenszót nem engedett meg. Én tehát 
ieczkéket adtam mindenben, a latinból, a 
francziából, az angolból, a vegytanból! a 
phizikából, az orvostanból, a lövészetből, 
a nélkül, hegy más apróságot számítanék.

„Jól van ! Ön t?hát, hogy leczkéket 
adjon, Lengyelországba utazott“ — mondá 
Danton, — ki Marat bőbeszédűségét rövi­
díteni igyekezeti.

-Én tehát elahuiam L ngyelország- 
j A nye> nem nyagUlanitott engemet ; 
Lengyeiorazáíban mindenki bőszéi latinai 
es tadtam la.iaai mint Cicero.“

„Talált ön legalább tanulókat a Ja­
gellók harczias országában '?

„Ajánlva voltam Stanislaus magasabb 
hivatalnokainak.“ Egyik ezek közül bat 
falu birtokosa, egy Ubioski nevű Stárost, 
kihez egy igen sürgős levelem volt. Vk 
letlenül Varsóban tartózkodott, midőn meg 
érkeztem ; siettem átadni a levelet neki 
melyben ajánlva voltam. A lengyelek ba 
rátságoaak, társalgók és vendégszeretők, 
nemzeti büszkeségük testvérüknek tartja a 
francziákat. A herczeg elolvasta a levelet 
figyelmesen rám szegezé szemeit, mintha 
phisikai becsemet akarta volna megítélni, 
azután a bírálat és hallgatás után egy 
perez múlva, könnyedén intett fejével. — 
Ezen intés jótakarónak látszott előttem.

Magas termetű, őszbajn, fehér ábra 
zatu ember volt, átható szemekkel, csengő 
hanggal; nagyságára nézve egyenlő volt 
egy óriással; én öt láb magas valék, 
mert én egy hüvelykkel alig voltam va­
laha nagyobb, mint most vagyok : tekin 
télyt parancsolt ő már eleinte nekem !

„A herczeg felhagyott végre álmo­
dozásaival és mondá :

„Sok franczia van itt nálunk de mind 
katonák, és a király, mihelyt megérkez­
nek, siet Őket vagy barátnéjához a csá­
szárné ő felségéhez, vagy az ellenfeleihez 
az ellenzékesekhez küldeni, kik Podoliá- 
ban a polgárháborúra izgatnak ... Is­
meri ön ezen szakadások történetét ?“

„Bitemre mondom hogy nem ismé­
rem, — nem — és nyíltan bevallom tu­
datlanságomat.“ — válaszolása kissé meg­
alázóivá.

A magyar szabadságharca ok­
tóber 6-án mártírhalált szenvedett hő­
seinek emlékezete, keservvel tölti el 
szivét, minden igaz hazafikebelét, mert 
e napon, nem tagadhatja meg sen- 
kisem magát. Azoknak a kioltott 
életeknek utólsó sóhaja, azoknak a 
kiomlott véreknek minden csöppje 
megszólal e napon s ha szól, beszél 
nem a boszuról, nem a kétségbe­
esésről, de a megnyugvásról és a 
reménységről, — a reményről, mert 
ezt adja a tapasztalás, hiszen az az 
eszme, a melynek vértanúi voltak, 
azok nem halnak meg soha, azokat 
nem járja a golyó, azok nem ro­
hadnak el a bitó alatti gödörben, 
azok kitörnek a föld nehéz görön­
gyei alól is.

Parisban az elhalt lengyel sza- 
badsághaiez hamvai fölött egy em- 
lékkövön egy jelmondat hirdeti : 
hogy a száműzött halottak poraiból 
támadni fog az idők folyamata alatt 
boszuálló ....

Mi nem kívánjuk, hogy a ma­
gyar szabadságharcz mártírjainak 
hamvaiból a bosszú magvai csíráz­
zanak ki ; nem, ma már tovább va­
gyunk ....

Elmegyünk holnap az istenhá­
zába ; imát mondunk a nagy lelkek 
porsátorának csöndes nyugalmáért. 
Hangzani fog a zsolozsma ének, száll 
a tömjén füst fölfelé, az orgona hang­
jai utat keresnek a magasba s ezek­
kel együtt száll, száll magasra a 
nemzet millióinak óhaja egy jobb 
jövendőért, midőn a szabadságért 
omlott vérpatakból a szabadság vi- 
rága diszlett föl.

A magyar nemzetnek van oka, 
van joga hinni e fel virágozásban . . .

Menjetek el holnap a gyászra-

„A herczeg igen gyönyörködött ben­
ne, hogy egy tudóst talált, ki nyíltan be­
vallotta, hogy valamit nem tud.

„Tehát,“ — mondá látható megelé­
gedettséggel. — „Tehát megvallja ön, hogy 
Soltyk, Massalski, és a többi dühös cat- 
holiknsok Schismáit nem ismeri ?

„Istenem ! — nem ! — Herczeg ur“ 
válaszolása.

„Nem tesz semmit ! annál jobb. Ön 
jó udvarmester lesz, és különösen annál 
tökéletesebb moralista, mert ön, politikai 
vagy vallási savanya tésztát (kovászt) nem 
fog tanításai közé keverni. Egy növendé­
ket fogok önre bízni.“

„Gondolja el ön örömömet, kedves 
Dantonom, különösen büszkeségemet, azon 
hogy egy növendék bízatott reám, egy her­
czeg a föld egyik nagyura, jószágainak 
korlátlan hatalma ura, egy három faluból
álló királyság valószinti örököse által. _
Csaknem letérdeltem előtte, de a Starost 
felemelt.

„Eegyetlenegy feltételhez kötöm párt 
lógásomat — mondá a herezeg.

„Szóljon — Fenséges ur!“
„Ön leveleket hozott a királyhoz. Ön 

nem fogja látni a királyt.“
„Bámulattal néztem pártfogómra. Ö 

is észrevette bámulásomat.
„Ez igen természetes“ — mondá ö 

„önt ide adják nekem mint tudós, szer- 
eleit tudós embert, s ha önt akarom, ak- 
Eor egyedül magam, s nem mások részére, 

akarom önt, tehát ne kötelezze le magát j 
előre, fontolja meg. Mi kissé féltékenyek, 
ragyánk, kiválólag mi Starostok. Akar ön!

vatalhoz: ejtsetek egy könyet e 
vértanuk emlékezetére. — Az a küny 
ékesen szóló tanúbizonysága lesz, 
hogy az eszmék a melyekért ők ha­
lált szenvedtek ma is nemcsak él­
nek, de olyanok, hogy vértanú len­
ne érettök mindenki.

A kiomló köny áldást hoz a 
porladók hamvaira s megöntözi azt 
a földet, melyben a szabadság or­
szága fog fölvirágozni . . .

Az örök világosság fényeskedni 
fog a nemzet vértanúi emlékeinek s 
e fény előtt tanuljon a nemzet min­
den fia élni és meghalni tudni a — 
hazáért !

= Máramaros-Szigetrol a követ- 
kezö táviratot közli a „Pesti Napló“. A 
pozsonyi zsidóüldözések hatása alatt itt is 
igen sajnálatra méltó tüntetések fordultak 
elő. Tegnap éjjel Fehéregyháza községben, 
mely Máramaros-Sziget mellett fekszik, a 
felbőszített parasztság a zsidókat megtá­
madta, házaikat feldúlta a lakásokat és 
boltokat kirabolta. A fanatizált tömeg 
zúzott rombolt, pusztított mindent, a mi 
csak keze ügyébe került. A szatócsbolt­
ból az árukat az utczára hordták és össze­
zúzták. A zsinagóga ajtóját és ablakait be­
verték. Az izgatottság rendkívül nagy. A 
zsidó lakosok Máramaros-Szigetre mene­
külnek.

— A zsidóüldözés. Máramarosban 
is kitört zavarokról tegnap érkezett hir a 
belügyminisztériumhoz. A máramarosme- 
gyei főispán, ki Budapesten időzött, az 
említett hírek folytán még aznap este Má- 
i amarosba utazott.

— A vértanuk gyásznapját ez 
idén is méltó kegyelettel fogja megünne­
pelni Arad városa. Délelőtt 10 órakor

nálam élni, a növendékkel kit önnek fel­
ajánlok ; akar ön 1000 forintot évenként 
az ön kitartási költségein kívül ? . . .“

„Ez szép“ — megjegyzé Danton.
„Pompás volt az!“ válaszolá Marat ; 

„bele is egyeztem. A herczeg azonnal ma­
gával vitt vagyis inkább bezárt engemet 
magával ; e naptól kezdve — fájdalom — 
a házhoz tartoztam !“

Marat felsohajtott, mit Danton is ész­
revett. —

„Feltudom fogni“ — mondá ; „mi­
szerint ön rögtön megbánta, hogy belee­
gyezett ; az ön növendése talán egy nagy 
barbárvérü vörös, iszákos és állatias ficzkó 
volt! egy moldvai medve kit rosszal nyalt 
fel az anyja, ki keveset hallgatott önre és 
önt sokszor is verte!“

„0! ön téved — viszonzá Marat.
„Akkor tehát egyike volt az olyan 

növendékeknek, minőket Javénál vázol: 
A read ins Jnvanis.

„Egy tizenöt éves leány volt, szép, 
elvakitő, szellemdns, derék, költői ; egy 
tündér, egy angyal, egy istenség !

»Ah !“ — mormogá Danton, köze­
ledvén Maráihoz, — „ez érdekes lessz ! a 
rege kezdődik : Lucilic szeretni fogja Po- 
tockyt“

Hgye?" — mondá Marat keserű­
séggel.

„Úgy látszik, — az érzelgő Saint- 
Préux és a szép Julié jutnak eszembe,

„Várjon csak ! Várjon kedves bará­
tom, külömbet fog ön hallani mindezeknél ! 

»Az ördögöt! hát szereucsétlenié-



gyászmise lesz a minoriták templomában, 
mely után a közönség kivonni a kivégzési 
helyre. Itt a tanifóképezdei dalárda fog 
énekelni s Hets János a honvédegylet el­
nöke nehány szóval meg fog emlékezni e 
napról, ezután pedig a rendező bizottság 
által felkért szónok Slimegi Kálmán fogja 
az emlékbeszédet tartani.

A budapesti országos kiállítás.

Az albizottság, mely az 188ő-ben 
tartandó orsz. kiállítás rendezése ügyében 
a kormány, az iparegyesületek és a fő­
város részéről jelentéstétel végett kikül­
detett, mint értesülünk már elkészült mun­
kálatával, melyet a szombaton tartandó 
nagygyűlés elé fog terjeszteni. A munká­
lat alapelvei ezek :

A kiállítás akkor fog leginkább czél- 
jáuak megtelelni, ha a közgazdasági té 
nyezők közreműködése mellet a kormány 
veszi kezeibe. A kiállítás 1885. tavaszán 
lenne megnyitandó s nem csak iparkiál- 
iitás, hanem gazdasági és művészeti kiál

fatuék s rendezésére a lépések már ebben 
az évben lennének megteendők.

A Debreczen körüli községek.*)
Balmaz-Ujváros.

Ha több volna, mint szép történel­
mi hypothesis, mit Révész Imre „Etel 
laka“ czimtt érdekes kis munkájában 
igyekszik bevitatni, akkor hajdan neve­
zetes hely volt e község határának egy 
része, mert szerinte itt volt Attila hun bi- 
rodalmánnak székelye. Csakhogy igen sok 
a versenyző e dicsőségért, longus est ordo 
idem petentium decus.

Hajdan „Balmaz“-nak neveztetett, s 
ennek — valószinüleg a tatárjáráskor tör­
tént — elpusztulása után az újabban meg­
tilt hely kapta az Újváros nevet. Mint 
Debreczenhez tartozó hely mindig azokat 
uralta, kik Debreczent birták. A 14 dik 
század elején Debreczent a Dózsa (Dowsa) 
család birta, mely a 15-dik elején kihal 
ván, Debreczen Zsigmond király birtokába 
jutott, ki azt ismét 1421 ben Brankovics 
György^ despotának adományozta, de ez 
tőle 1450 ben el vétetett s Hunyady János 
lett Debreczen urává. Ő Máta és Balmaz

litás is ienue. Legyen továbbá országos Pasztáka‘ pepitán Fainak adományozta, 
azaz naalf holtad,' , , • , r.. ' j de megtudván, bogy nevezett puszták minazaz csak belföldi cz.kkek jussanak koz-, dig Debreczen városához tartoztak, adó-
s/.emlere, s csak olyan czikkekben bocsát- manyozását 1452-ben viszavonta. Hunyady 
tassék a kiiitöld is, ha nem is versenyre, ■ János halálával Debreczen s ezzel Ujvá- 
de szemlére, melyekre nézve iparunk mégj1"08 18 De)ére Horogszegi Szilágyi Erzsé 
fejletlen. j betre szállott. Mátyás király anyjának

, j kérésére 1465-ben a Szaboicsmegyében
A bizottság megpendíti az eszmét, fekvő „Wywarus“-nak, más néven „Bal- 

bogy a keleti tartományok, melyek ver* | maz“-nak évenként 3 vásártartás és’min- 
senyétöl iparunk és mezőgazdaságunk nem i d0n. c?ut<>rtökre hetivásárt engedélyez, 
félhet, vonassanak be a kiállításba. A Bzi3a£y' Erzsébet is adott ki egy szabad­

sagaikat megerősítő okmányt 1473-ban.költségek a bizottság részletezése szerint melyben különösen meg engedi, bogy a/in— f\f\A í ... I V *»wh/uvjvu DUgCUI, UUK y <*
>90,000 frtra rúgnának, míg a bevételek! halmaz-újvárosiak papjok és más jámbor 
•70,000 frtra irányozvák elő ; a 125.000 férfiak előtt végrendeletet tehessenek. Má-

' é klÁm* -     fa I* a »I 1 mm —■ ™ _ . t XZ Q ű Ir 1 V O lx- A/í /l/l 11  1 t 1frt hiány úgy pótoltatnék, hogy 75,000 
irtot az állam. 50,000 irtot a főváros fe­
dezne. Az állam 400,000 frt előleget is 
adna. A helyiségből 30,000 □ méter fe­
dett s 16,000 Q méter félfedett lenne. A 
<5,000 frt, melyet az államnak kellene 

fedezni, •> évre osztatnék föl akkép, hogy 
1883., 1884. és 1885. években évenkint a 
kiállítás czéljaira 25,000 frt vétetnék fel 
az átmeneti kiadásokba.

A kiállítás rendezése és vezetése a

tyás király, édes anyjának elhunytával, 
Balmaz.Újvárost törvénytelen fiának Cor­
vin Jánosnak adta, ki "l493-ban megerő­
sítette szabadságaikat. Ezen megerősítő 
okmányban Papa mint az újvárosi „ke­
resztények“ birája s Nagy Gergely és 
Virágh János mint ugyanazok esküdtjei 
emlittetnek. Zeleméry Mihály 1499-ben 
panaszt emelt Corvin János azon tette 
ellen, hogy némely birtokát, mint a Hath- 

j nevühalom és Kajdánhaiom közötti mint- 
cgy két ezer hóldnyi szántó- és kaszáló- 
földjét, úgy az Etheiaka, Fyzes és Maiadon 
nevezetű pusztáit Újvároshoz

Gáspárt és Laszky Jeromost is. — 1536- 
ban enyingi Török Bálintnak adta Sza- 
polyai János Debreczent s vele Újvárost 
zálogba, és birták azt az ő elhalálozása 
(a török fogságban Konstantinápolyban) 
után János és Ferencz fiai és István uno­
kája is. Török János — Bibarniegyének 
1552 diki összeírásakor (Bieleknéi) az 1216 
poriája (melyben minden bizonnyal Újvá­
ros is beníoglaltatik) Debreczen városnak 
birtokosául van feltüntetve. Török István 
Bocskay alatt nó'áztatván. Újváros be- 
deghi Nyári István birtokába jutott, a 
mit igazol Báthory Gábornak követei szá­
mára adottt utasításának következő pontja : 
„Az mi az Nyári István Újváros nevű fa­
luját illeti, stb.“ 1610-dik évben.)

Török István ugyan még viszakapta 
Debreczent. de 1618 ban az ő elhalálozásá­
val az erdélyi fejedelmek lettek annak 
birtokosai. Újváros az erdély fejedelmek 
kezéből I. Lipót király hatalmába jutott 
s a királyi fiscus kezelte, mígnem a múlt 
század hetedik tizedébe a siklósi And- 
rássv családnak ajándékozhatott mely csa­
ládnak magvaszakadván, ugyancsak a mu't 
század végén I. Ferencz király Újvárost 
semsei Semsey Endrének adományozta, és 
ezen család bírja azt napjainkban is.

A török időbői két csatának emléke­
zete fűződik Újvároshoz, János Zsigmond 
1566 ban Tokajt ostromolta. Midőn meg­
hallotta, Szulejman Szigetvárnál meghalt, 
felhagyott az ostrommal s Erdélybe huzó 
dott vissza seregével. A Szulejman párán 
csára Magyarországba betört tatárcsordák 
elárasztván az ország felső részét, dúltak, 
raboltak mindenfelé, s midőn ezeknek is 
értésére jutott a szultán halála, tömérdek 
rablóit vagyonnal és keresztény fogolyiyal 
hazafelé igyekeztek. Ezeknek mintegy 
15—20 ezernyi seregét támadta meg Deb­
reczen és Újváros között „a böszörményi 
nagy Gátnál Janos Zsigmond alig 8 
ezernyi seregével s őket teljesen megver­
vén, igen sok keresztény rabnak adta°visz- 
sza szabadságát. A magyarok közül 200 
vitéz esett el, kik között a nevezetesebbek : 
Pogány Menyhért és Horváth Mihály. —
A törökökkeii második összecsapás az 
előbbeni után 30 évvel történt. A mező- 
keresztesi csata után Báthory Zsigmond 
erdélyi fejedelmet Nádasdy Ferencz°haza- 
kisérte. Az ezen utjából 300 lovasával 
hazatérőt a szolnoki törökök bégje ezer

dik tanfolyam f. évi november hó , B 
napjan fog megnyittatni 8 L 
tart. — at Wnipi.

E tanfolyamon a stabil .
és gőzgépek, továbbá a gözmn 30 »
(locomobil) és a cséplőgépek ' 1
és kezelése fog taníttatni. erke*e:

Tanulókul felvétetnek az önáir ™ 
katosok, kovácsok, ezek segédei t ° ia'* 
a különböző gépgyárak munkásai to^m 
oklevees gazdák, valamint oly ga’Z(j ' s 
a kik a természettani tudományból ** l 
ismerettel bírnak, hogy a tanfolyamul t”“-1 
sikerrel hallgathatják, végre »éntm ■ 5 
nosok. 6 ^jdo.

A beiratások az intézet helyi.« ,
(VIII. kér. bodzafa uteza 28. számig3 
bér hó l-ső napján kezdődtek ge l-É 
lyamában a köznapokon este 6 ótit/i-^'f 
a vasár- és ünnepnapokon pedig a-',1?- g 
8 órától 12-ig tartatnak. 8 4^|
... _ Az előadások naponként este;> f 
tói 9 ig, a vasár és Ünnepnapokon ?! 
előtt 9 órától 12-ig tartatnak ; az Bt 6 
hónapban gyakorlati oktatás lesz me -^l < 
gépek mellett. ‘ me^l %

A fe!vételr0 jelentkező munkások f 
nokeikttíl igazolványt tartoznak előmutatr

67,6lenleg melfii 8zakbM 4
r, B^ebb felvilágosításért Hegedűs £ I 
roly úrhoz, az állami középinartanJ 
igazgatójához lehet fordulni. P P °6

I
^ÚJDONSÁGOK.
* Hajdumegye főispánja M i 8 k o J 

czy Lajos, ki súlyos szembaja miatt tud 1 
valevőleg. hivatalától már hosszabb Jj 
óta távol lenni kénytelen, mint biztos fofl 
rasból értesülünk, föispáni állásáról tény- 
leg lemondott. Utódját illetőleg sokjÉ 
tele versió kering; hogy ezek közül mc-e 
ívik bir alappal, tudni nem lebet, s épei! 
ezert tartózkodunk ezek felemlitésétől. a| 
magunk részéről ezúttal csak annak adiiag 
tuak kifejezést, vajha ezen igen fontos ál-B 
iás a megyei élettel teljesen ismerős egyén 
által töltetnék be.

* Gyászhir. Sajnálattal vettük a 
szomorú értesítést, hogy Balogh Imre tör- I

támogatására állandó bizottság neveztet­
nék, melyben az összes minisztériumok, a 
fuvaros, az orsz. iparegyesület, a gazda­
sági egyesület, a kereskedelmi éz ipar 
kamara, a mérnökegylet, a képzőművé­
szeti társulat, az orsz. erdészeti és a ge­
ológiai egyletek lennének képviselve.

Vidéken kisebb bizottságok alakít­
tatnának
1885-ig partialis vidéki kiállítások ne ren- 
deztetnéuek. A kiállításról törvény alkot-

tol Magyar Benigának, Kinizsi Páluénak 
második férje Horváth Mark zálogba 
bírta. A Hunyadiaknak Corvin János és 
két kiskorú gyermeke kora elhunytával 
magvaszakadván, Újváros Debreczennel II. 
Ulászló király kezére jutott, ki azt előbb 
ozakmáry György pécsi püspöknek, és 
azután csakhamar Szapolyai Jánosnak 
ajándékozta. A mohácsi vész után Debre

-v fai. ,r
itialis vidéki kiállítások ne ren- juk, sőt ilyennek említik némelyek Serédy

A „Hasdumegye leírása“ czimtt miiből.

günkre Saint Prent és Julie helyett, Helo- 
ise és Abelardal lesz dolgunk?

Oh, nem egészen. — Az ördögbe ! 
mily gyorsan akar ön mindent.

Éu nem akarok, én hallgatom önt, 
csakhogy az amit ön mond, szellememben 
csodálatot gerjeszt és a csodalatból ke­
letkezik a föltevés.

,legyen fel ön vagy ne tegyen va­
lamit az nekem mindegy s én folytatom.

„És én várok.“
„Nem is em item, s hallgatok bámu­

latomról, a bemutatásnál, mely még azon 
napon este történt: csalódva mint ön ta- 
mtvanyra számítottam, nem tanitványnöre 
balgátok elpirulásomról, remegésemről — 
kedvetlenségemről ; balgátok ifjúi szégyen- 
lesemről, midőn sovány bölcsész! öltönyö­
met végig simogattam, s Cecilia bársony
kintettew ** SÖreDy Prémes mentéjére te-

,Ah 1 Cecíliának hívták. Én az hit­
tem Lucilie volt a neve.

0 Lucille ezen regényben, de a tör­
ténelemben Ceerlva a neve. És egyebb- 
nám neve volt egy kitűnő királynénak, 
ezen asszonyban és őzen királyné, Danton 
nem volt királynébb, mint e fiatal személy 
akinek engemet a herczeg tanítójául, őt 
pedig nekem tanilvanyomul bemutatott

X.

Obinska Cecilia.
„Elpirulás, remegés, hamis szemér-

metesseg, mindez semmise volt, és én egé­

szen másra voltam szánva 1 A herczeg mi­
után bemutatott, hozzá teve :

„Cecília, ime ezen tudós franczia fog 
j tégedét franczia és angol nyelvekben és 
j a tudományokban tanítani . . . egy évet 
i fog itt tölteni, és egy év alatt mindent 
j fogsz tudni, amit ő tad“

,Oh! — mondá — „én felfogom 
.Láttam, hogy a herczeg, nem tu­

datlanságból beszélt igy és hogy ellenke­
zőleg igen éles szellemi tehetséggel birt. 

„Hozzá tévé aztán :
„Ne csudálkozzék ön, kedves ur ! 

ha mondom, hogy egy év alatt mindent 
fog tudni Cecília, amit ön tud ; én isme­
rem az ő hajlamait és emlékezőtehetségét • 
e leány oly szellemmel van megáldva’ 
mellyel ön az önét nem hasonlíthatná össze! 
Csak tanítsa ön, megfogja látni, hogy mi- 
kepen fog tanulni . . . “

„Meghajtám magamat.
„Fenség!“ — viszonzám tisztelettel­

jesen — „Isten őrizzen, hogy Obinska 
herczeg kisasszony előnyei fölött kételked­
nem ; de hogy mindezen dolgokat nekie 
megtaníthassam, anyagi időt kellene ne­
kem engednem!

„Jól van!“ - szóla ő — „én egy 
esztendőt határoztam önnek ... Jól van 
tehát, Czeczilia nem fogja önt elhagyni 
vagyis inkább ön nem fogja Czecziliát ez 
évben elhagyni, ön tehát valósággal meg­
fogja neki adni az idő azon összegét, me­
lyet ön francziaországban hat év alatt 
minden növendéknek megfogná adni

Ott a leányok megjelennek a társa­
sagokban, elmennek az udvarhoz, —. jg-

emberrel Debreczen és újváros (Ortelius 7-ny8zéki biró fía Gyula ügyvfeá^Vóif m 
szerint „Tegretz“ és „Varacs“) között meg-éves korábaD ma meghalt.'" Temetesa 1 
támadta, de vesztére; mert a vitéz magyar 8zowbatoa délután lesz, Csapó uteza Z"-■ 
és lovagjai a törökökből hatszázat leapri- 8zamu*b;?tó1- .
tottak, 70-et foglyul elytettek, és 30 lovat Értesítés. Hosszas fáradozásaim
más egyébb jószágokkal és drágaságokkal ? több év oia a veudégiö építése követ- M 
zsákmányul ejtettek. Nádasdy vitézei kö-8zenvedett anyagi veszteségemül 
zül 50 maradt a csatatéren. — A török utaD’ véSre.azon helyzetbe jutottam, bugyii 
hódoltság idejében „Újváros“ Khaiilbégh ,n‘ köznnségnek egy minden leüet'.B 
deftere (adólajstroma) szerint a szolnoki jény0 cumm? berendezett szállodát ésvec-fc. 
szandzsákságboz tartozott. degloi helyiséget bocsáthattám rendelkeze l®

sére. S mint a tapasztalat mutatja is, sea-S| 
Imi áldozatot nem kiméltem, csak hogy-jp^

A gépkezelők és fűtők tanfolyama. mi,ntu 1eddigelé..~ “gy a vidéki, mmuf
. . . . j helybeli t. közönségnek megelégedését ii lk

A foldmivelés, ipar- es kereskedő érdemeljem. Epen ez okból, nem amiasztP1 
lem ügyi m. k,r minisztérium által a bu- hatom el értesíteni a n. érdemű közonse- 
dapesti allami kozepiparlanodaban a gép get, hogy újonnan, s minden igényeknél 1 
kezelők es futok szamára rendezett maso- megfelelő vendéglőin díszes kavéházak A

merem én azt — voltam Pániban: láto­
gatást tógádnak maguknál naponta egy órát 
szentelnek szellemük miveleaére, a többi 
időt pedig haszontalan hiúságra fordítják. 
Itt ellenben Obirska herczegkisasszony na­
ponta 12 ólát log tanulmányra fordítani.“ 

„(Szabad-e — Fenséges nr — egy 
megjegyzést tennem ?“

„Uh igen, tessék.“
.”7^ ólát egy napon, tanulásra for­

dítani igen sok, és a Herczeg kisasszony 
nem fogja azt kiállani.“

„Ah ! — mondá mosolyogva a her 
czeg, — mert szokása volt mindig moso­
lyogni- „Csak nem kényszerit ön tá­
lán hogy önt Lajos mesterségebe ok
tassam . . . Igen, önnek igaza van, _
Doctor, — tizenkét óra, a legjobb agyve- 
lot is megsemmisítené, ha félbeszakadás 
s változás nélkül a tanulásra fordittatnék • 
de miután ön itt a herczegnével minden 
reggel két óráig fog lovagolni, s azután 
vele reggelizend, s mintán önök bezárkóz­
nak, hogy délig írjanak vagy a táblán szá­
moljanak s miután délben kocsijokba sé­
tát tesznek — s csevegnek a kocsiban 
U^j"6 i mmt az eb®dnél, ha látogatást fo­
gadunk, a vadászatokon, az esteli mulat­
ságokon Czecziliánál jelen lesz ön és vele 
csevegni fog s miután végre ön öt el nem 
hagyandja, nem csinálok túlzott számadást 
ha önnek 12 órai jó napi munkát adok.“ 

„A mint a herczeg beszélt úgy tét 
szett nekem, mintha egy álmodozó szellem 
szavait hallottam volna, — a mint ezen 
nevelesi tervet megmagyarázta, úgy tet­
szett mintha egy csodálatos képlet tárult

volna fel előttem, melyet a Haschisá ál­
tal, a hegy vécje elaludt beavatotjait mc- 
fogatta (láttatta). Uly sok gondolni valón 
volt hogy nem talaitam szavakat a viszon 
zásra. —

„Én pedig oly nagy kedvet éreztem 
magamban a válaszolásra, hogy kezeimet 
és lábaimat összehúztam, nehogy helyem! 
rül kimozduljak vagy oly arezronagto* 
tegyek, mely íelserkenthetett volna. Alt 
hittem, hogy aiszom !“

„Cecília maga részéről, ezen pom­
pás visió alatt nem szűnt meg reám nyu- 
godt hideg szemmel tekinteni, és pedig 
oly kitartósággal, mely még ma is, 17 ér
mnlva, szivemet, mint valami titkos Dämon
által reám irányzott láthatatlan penge ke- 
resztülazurja.

A magas egyenes tartás siirü sárgás- 
szőke haja, kék szemű leányzó, kérész^611 
hordozta karjait mentéje alatt, és me8 
nem nyitá meg ajkait, és nem láttám egye­
bet róla, mint az ember egy soborról re- 
dőzete alól láthat. Miután nem emlékez­
tem hogy a szobába léptét láttam volna, 
mintán azt se láttam hogy atyjához ment 
volna s mintán semmise mozgott rajta, 
még hossu szempillái se, azt hihettem, 
hogy ezen emberi forma, melyet előttem 
láttam, hogy egyszer egyike azon védszen- 
teknek, kiket a lengyel nemes emberek, 
kastélyukon képekben vagy kandallóik 
köpenye alatt kifüggesztenek mint ezt 
egykor a rómaiak az ö Lareseikkel házi­
isteneikkel tették volt, s a kik a csalái 
és házi tűzhely őrei valának.

(Folyt, kör.)

a bekövetkezeudil 
szombaton este al 
remüködése mell 
k e t fogok r e[ 
Debreczen iníei.l 
zönségét eznnel ej 
— Az első tbea 
1 e b b i szombaíol 
mos látogatást 
„Bika“ vendéglő^

* Az eszel 
lenség. az eszéil 
Heim vizsgáló bi^ 
a kik a szeptemt 
10 perczkor megl 
lenség alkalmával 
tak, hogy czimükj 
kel tudassák, uii| 
szükségessé teszi

* Zenés U 
királynak n-jvenaJ 
tisztelet volt rendi 
templomban, mel 
közreműködött. Ej 
laktanya udvarán 
karodúra a város f-Í 
mészetes, hogy na 
az utczai kiséretl

* A polgái) 
mint értesültünk, 
tart a kör helyisei

* Iparkiállf
lapunknak Írják : 
kiállítás terveztetil 
végrehajtó úizottsi 
püspököt volt széf 
választási feliratot' 
küldöttség nyujtotj 
a védnökséget eilt 
ségeinek fedezését! 
nyozotf. A püspöt 
nagy lelkesedést s 
varos iparos köreit 
sietnek ezikkeik e.í 
kor megnyitandó jj

* Író és szí 
kodott több színész 
öt táiczaczikk targj 
„No, ennél ostobái/ 
raiunk nem is vu j 
nesz megjegyzése, 
iikázott a sknulev, | 
mert — tégedet

* A de bred
melyek folyu hó 71 
helybeli cs. k. 39. 
tűnő zenekara ívg| 
kedni.

Emlékezi
issl'i

Borús az cg 
tiötét éjjel, 
Bziven s ajkoi 
Szenvedély,y< 
A hont hatalj 
Világosnál : 
Kiszenvedtek] 
Kész az oltár]

Az az oltár, 
Áldoznának, 
Gyász oltára 
Bitófának. 
Tizenhárom 
Hal meg raj ti 
Ki ezer vész-] 
Csak mosoly;

Ácsolója a h« 
A bitónak ; 
Még ma őrön! 
Mi lesz boinaí 
Azt hiszi, hoJ 
Leng a polczcí 
Lesz számadal 
El — kioltsoif

Egymás után 
Lép a fához, 
Szellemére hol 
Mindent áldoz] 
Elveszti a haz| 
Minek élne ? 
Hol nehéz rab- 
Börtön-éjbe

Tizenhárom ak 
Csonka erdő, 
Melynek tövéi 
Mély harag nj 
Emlékezet nef| 
Nyiiik ottan, 
Hogy a honfi 
Tudja jobban

Emlékezzünk
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küog-v Jelenleg melyik szakban dobi

Bővebb felvilágosításért Hegedűs Ki 
unoz. az állami középipartanoá

ratojanoz ienet fordulni.

ÚJDONSÁGOK.
Hajdnniegve főispánja M i s k o |. 

U|w; kl sUly°8 szembaja miatt tud- 
esr. nivata utói már hosszabb idi 

:eüm fénytelen, mint biztos for. 
értesülünk. főispán! állasáról tény- 
-u > n d o i t. L tódjat illetőleg sok- 

91810 ier:oS : hogy ezek közül me- 
-)ppa:. tudni nem lehet, a épen 

ar.'ozkoduuk ezek feiemlitésétől. A 
részéről ezúttal csak annak adha- 

ix.ie;ezést. vajha ezen igen fontos ál- 
[megvei élettei teljesen ismerős egyén 

etetnék 1)Q.
<tvúszilit*. Sajnálattal vettük a 

i értesítést, hogy Balogh Imre tör­
lek! üiró fia Gyula ügyvédjelölt 
fes korúban ma meghalt. Temetése 
utón délután lesz. Csapó uteza 375 
háztól.
Értesítés. Hosszas fáradozásaim 

ev u.a a vendéglő építése követ­
en szenvedett anyagi veszteségeim 
regre azon helyzetbe jutottam, hogy 
L közönségnek egy minden leheti)
|t mmei berendezett szállodát és ven- 

■cg is eget bocsathattam rendel kézé- 
mm a tapasztalat mutatja is, sem- 

lo/.aiot nem kíméltem, csak hogy- 
euüigeic — úgy a vidéki, mint a 

'• ü 'zunségaek megelégedését ki- 
lóéin. Epén ez ukoúi, nem auiaszt- 
I - • c:. esnem a u. érdemű közönsé- 
r-á tjonnau. s nimden igényeknek 
I j.ideglöm díszes kavéházában,

1 c.odcm. melyet a Haschisch ál- 
'Cnje elaludt beavatotjait mn- 

attartai. Uly sok gondolni valóm 
nem íaianam szavakat a viszőn­

él pedig oly nagy kedvet éreztem 
lan a valaszolasra, hogy kezeimet 
ln.ii isszehuztam, nehogy helyemt 

. io ak vagy oly arczvonaglas- 
|meiy teiserkentíietett volna. Azt 
ío.uy aiszom 1*

a maga részérói, ezen pom- 
amt: nem sziint meg reám nyu- 
' szemmel tekinteni, és pedig 
•aggai, mely még ma is, 17 év 

vemet, mint vaiami titkos Dämon 
Pi irányzott láthatatlan penge ke- 
|rja.
ragun egyenes tartás sárii sárgáfl- 

|a. xek szemű leányzó, keresztben 
sar ait menteje alatt, és meg 
meg ajkait, es nem láttám egye-

I mint az ember egy so borról re- 
íatnaf. .Miután nem emlékez- 

a szobába léptét lattana volna, 
lt se atiam nogy aiyjaboz ment 
Imi után semmise mozgott rajta, 
|n szempiilai se, azt hihettem, 

emneri forma, melyet előttem 
[ :y egyszer egyike azon védszen- 
iket a lengyel nemes emberek, 
>n képekben vagy kandallóik 
alatt kifüggesztenek mint ezt 

I romaiak az ö Lareseikkel házi*
|i tettek volt, a a kik a család 
jzaeiy őrei valanak.

.Folyt, köv.)

a bekövetkezendő tél folyamán, minden 
szombaton este a helybeli zenekarok köz­
reműködése mellett thea-estélye- 
k e t fogok rendezni, — melyekre 
Debreczen intelligens női és férfi kö­
zönségét eznuel meghívni van szerencsém. 
— Az első thea estély már a legköze­
lebbi szombaton tartatik melyre szá­
mos látogatást kér Fehér Hermann a 
„Bika* vendéglőse.

* Az eszéki vasúti szerencsét­
lenség. az eszéki törvényszék nevében 
Heim vizsgáló bíró fölszólítja mindazokat, 
a kik a szeptember 23-ki délután 2 óra 
10 perczkor megtörtént vasúti szerencsét­
lenség alkalmával a 101. sz. vonaton utaz­
tak, hogy czimtiket az eszéki törvényszék­
kel tudassák, miután a vizsgálat esetleg 
szükségessé teszi kihallgattatásukat.

* Zenés takarodó. Ö felségének a 
királynak neveuapja lévén tegnap, isteni 
tisztelet volt rendezve a római katholikus 
templomban, molyén a katonai zenekar is 
közreműködött. Este a zenekar az egyik 
laktanya udvarán játszott s 0 órakor a ta­
karódéra a város főbb utczáin müködött.Ter- 
mészetes, hogy nagy néptömeg vett részt 
az utczai kíséretben.

* A polgári kör választmánya, a 
mint értesültünk, szombaton este gyűlést 
tart a kör helyiségében.

* Iparkiállitás Szatmáron. Mint 
lapunknak írják : Szatmáron városi ipar- 
kiallitás terveztetik, melynek védnökéül a 
végrehajtó bizottság dr. Schlauch Löriucz 
püspököt volt szerencsés megnyerni. — A 
választási feliratot f. hó 1 én egy tíz tagú 
küldöttség nyújtotta által a püspöknek, ki 
a védnökséget elfogadta, s a kiíllitás költ­
ségeinek fedezésére ezer forintot adomá­
nyozott. A püspök e bőkezű adománya 
nagy lelkesedést a buzgalmat idézett elő a 
varos iparos köreiben, s most vetélkedve 
sietnek czikkeik előállításával a karácsony­
kor megnyitandó iparkiállitásra.

író és színész. Egy író panasz­
kodott több színész olött, hogy egy irótársa 
öt táiczaezikk tárgyának használta fel. — 
„No, ennél ostobább tárgyat ugyan X. ba- 
raiuus nem is választhatott,“ volt egy szí­
nész megjegyzése. — Persze, persze rep- 
Jikázott a skribler, — akkor még nem is-

E szent helyre,
Hol annyi hős üdvöt nyert el 
Ünnepelve,
Hős Damjanics hunytával lett. 
Nagy az állam:
„Vigyázz fattyú (hóhér gyerek) 
Fel ne borzold a szakállam !

(Debreczen.)

Párisi pókok.
A társadalmi bűnök, a nyomor és 

ínség a világvárosok nagy fényének és 
pompájának szokott rikító árja lenni. Páris 
ezer és ezer megdöbbentő példával szolgál 
e tekintetben. A szédelgés sehol nagyobb 
mértékben nem űzi szemfényvesztő mester­
ségét, mint itt, hova tódulnak a szerencsét 
próbálók, hol a hitegető remény annyi és 
annyi szerencsétlennek uj életet a jobb lé­
tet igér, — A szerencse néha nem is ké 
sik, de hányszor útját vágja a becsületes 
igyekezetnek a becstelen üzérkedés, mely­
nek szennyes hősei, mint pókok hálózzák 
be a szegény járatlan együgyüeket.

Ilynemű üzérkedés folyik a cseléd­
szerzés körül, mely Parisban, képzelhető, 
minő nagy mérveket ölt. Nemrég a „Fi­
garo“ hozott egy kis czikkat, melyben 
meginditóan leplezi le ezen üzelmoket. Sok 
tekintetben e raj * a mi fővárosunkra is rá­
illik, hol a cselédügygyel szintén sok visz- 
szaélés történik.

Nem a közönséges cselédszerző-inté- 
zetekről szólok, mely „mindkét nembeli 
cselédeket“ szerez. Így kezdi czikkét a 
„Figaró“. Ez komoly vállalat. Az eljárás 
nagyon egyszerű. Szükségünk van egy sza

1 A kirojtódzoft nadrág alatt gondosan 
ténymázott czipő van, melyre Páris sara 
egy, legfeljebb két pecsétet tudott ejteni, 
roppant vigyázattal lépkedvén át a lyukas 
talpakkal a hegyes köveken ... A nyo 
mór a legborzasztóbb nyomor az, mely 
szégyenii magát s eltűnni igyekszik.

— Hát még a nők ! . . . Borzasztó ! 
Mennyi munka, mennyi fáradságba került 
ez öltönyök tisztaságát csinosságát meg­
őrizni. Mennyi dráma van e foldott ruha 
fodrai közt. A titkolt szegénységnek meny­
nyi könyéről beszél e hasadt, foszlott toll, 
melyet a gyertyánál tüzesitett ollóval föd- 
ritottak meg egy éjszakán, mikor nem 
volt tűz, melynél megmelegithették volna 
fáradságtól és munkától elzsibbadt nj- 
jaikat.

Ezt a nyomorúságot aknázzák ki... 
Ezer mód van rá.

Ezek az emberek nem mindig ilye­
nek voltak ám. EgyrészUk jó módban ér-'

A lovas urak kéretnek, bogy az in­
duló ponton levő vagy már futó verseny­
lovak felé ne vágtassanak. — Kocsiknak 
a pályatért környező árkon belől maradni 
kutyákat a pályatérre vinni, az ültetvé­
nyeket rongálni, árkon keresztül törni, 
valamint a kitűzött helyről letérni és gye­
pet gázolni tilos.

A pályatér egyszer körül 1 és fél 
angol mid. = 2499 Méter = (1272 bécsi öl.)

A bérkocsinak — hatóságilag meg­
szabott vitelbére a vérsenytérre oda és 
vissza, várakozással 3 forint 50 kr.

A szünetek alatt a helybeli es. k. 
39. sz. gyalog sorezred zenekara Hoek N. 
János karnagy ur vezetése alatt fog 
működni.

Második nap: Vasárnap octóber hó 
8-án d. n. 21/s órakor.

Társaskocsi jegyek a „Bika“ szál- 
odában válthatók.

Első nap. Szombaton október 7 én.— * “32 * — jv ujuuuau Cl - ; ^Duuiuavuu UMUUtir i
kezett ide e vidékről, engedve az „inté- i Délután 21/* órakor. — Fél óránként uj 
zet“ utazó ügynökei csábitgatasainak. Hoz- futás. —
lak magukkal egy kis pénzt, egy örökség, 
eladott üzlet, vagy ház árának egy ré­
szét. Illúziókkal tele érkeztek meg. Csak 
Páriában lehet vagyont szerezni! Jó he­
lyet fog kapni !

I. Kétévesek versenye. 2001 darab 10 
frankos arany államdij.

Minden belföldi 2 éves mén és kan- 
cza számára. Távolság 800 méter. Fut 9 ló.

Meg is kapja a hivatalt rögtön, egy H- Nagy Handicap 800 forint egyleti dii. 
készülőiéiben levő vállalatnál És ho»v az , ,, . . _ ' i- - ‘ D0=y az Minden ló szamára. Távolság 3600öröm még nagyobb legyen, a vállalat el­
fogadja pénzét óvadék gyanánt és tiz szá­
zalékot fizet érte. Talán többet is.

Fájdalom nagyon mindennapi törté­
net, a mi utána következik.

Egy hónap múlva, midőn az elbo- 
ionditottak száma jól felszaporodott és el­
jönnek fizetésüket felvenni, az uj vállalat■ . . , )v**,,v* 1U.ÜIMUIL01 ioivenni, akaesnera, vagy egy da,kara, egyszerűen a igazgatója szépen meg ugrik. - Ezt biv- 

tuiajdonosnőhöz fordulunk - többnyire ,ak műnyelven óvadékszédelgésnek, 
hölgyek alianak a vallalat elen - ő be- Most emberünk itt áll, egy fillér pénz 
ina nevünket, es megmondja, hogy melyik | nélkül. De illúziói megmaradtak Ho4an 
oraban küld, el a jelentkezőket. A kitűzött hisz a középiskolákat elvegezte dolgozott 
időben megérkeznek a jelöltek ; egyikkel ----------- ^ • • 6 ’ 0 gozoit
megalkuszunk, ezt a tulajdonosnőnek be­
jelentjük ; ki felveszi konoriumát és a do­

niért — tégedet !
” A debreczeni lóversenyeken, 

melyek folyu hó 7. és 8-áu tartatnak, a 
helybeli cs. k. 39. sz. gyalog sorezred ki 
tűnő zenekara fog a szünetek alatt mü 
küdni.

Emlékezés Aradra.
1882. okt. ti.

Borús az ég, csiilagtalan 
Sötét éjjel,
Szivén s ajkon átok fogan 
Szenvedéllyel.
A hont halai döfés érte 
Világosnál :
Kiszenvedtek ime érte,
Kész az oltár . . .

Az az oltár, hol a honért 
Áldoznának,
Gyász oltára hirtelen mért 
Bitófának.
Tizenhárom generális 
Hal meg rajta,
Ki ezer vész-, száz csatán is 
Csak mosolyga . . .

Acsolója a hatalom 
A bitónak ;
Még ma öröm napja vagyon,
Mi lesz holnap ? !
Azt hiszi, hogy örök élet 
Leng a polezon;
Lesz számadás, hogy sok mécset 
El — kioltson . . .

Egymás után tizenhárom 
Lép a fához,
Szellemére hogy dics várjon 
Mindent áldoz.
Elveszti a hazát, már 
Minek élne ?
Hol nehéz rab-láocz súlya vár 
Börtön-éjbe' ...

Tizenhárom akasztófa 
Csonka erdő,
Melynek tövén titkos szóra 
Mély harag nő.
Emlékezet nefelejtse 
Nyílik ottan,
Hogy a honfi nefelejtse, —
Tudja jobban . . .

Emlékezzünk kegyelettel

a megyéknél érti a könyvvezetést, Hogy­
ne kapna alkalmazást ? Visszatér az el 
helyező intézetbe.

„1 énztárnokot keresnek“. De uram 
ehhez óvadék kell. „Egy titkárt.“ Erre 
is óvadék kell. „írnokokat.“ A helyeket

senck meghallgatni a c,eléd lrak' Unti- i “ “ l*“*^
Sósát. Az inas urak és szobaleány kisasz- i A , , . , ,
szunyok ugyancsak „levetkőztetik“ gazda - c* u L.8zeeeny ember kétségbe van esve 
ikat. tiehol sem bizonyul be jobban a köz-1, Ve8Zlk el° a ma8odilí e8etet. Az
mondás bogy : „Nincs nagy ember, komor- 0 uf megigazítja szemüvegét. Föl-
nika előtt!“ Hallgatózzék két okból Elő- egy natcsomot. — Habozik. Végre

log rendben van
Képzelni sem lehet egyszerűbb eljá­

rást. —
De a mig várakoznak, ne terheltes-

nika előtt!“ Haligatózzék két okból. Elő­
ször : mert érdekes dolgokat tud meg. Má­
sodszor : mert meghallgatja mily módon 
fogjak agyonpletykázni, ba elküldi egyik 
szobaleányát.

Nem beszélek a szak-elhelyező inté­
zetekről sem, hol fodrászoknak, szabók­
nak stb. szereznek helyet.

De látták-e Páris külvárosainak pisz­
kos utczáin a sötét, piszkos és büdös ka­
pualjak alá sárga betűkkel odafestett ezég- 
táblákat, melyekre tarka papíron nehány 
tuczat apró hirdetés van fölragasztva, hi­
hetetlen rósz helyesírással.

Kerestetik egy „tidkár“ 1200 frank, 
egy „dársalkotóué“ 180 frank, egy „pénz- 
tárnog“ 3000 frank fizetéssel. Ezenkívül 
keresnek fiatal embereket, kik „szüleiknél 
laknak.“

Kisérjék figyelemmel, hogy e kis pa 
pirók mindig ugyanazok. Sohasem változ­
tatják meg őket, bár a tábla tetején az 
olvasható : „Napi kereslet.“ Néha két év 
is beletelik, hogy a napi kereslet mindig 
ugyanaz. Két éve, hogy ugyan egy tidkárt 
dársalkotónét és pénztáruogot keresnek.

Ezt mindenki észreveheti. De a ke 
csegtetö kilátások odacsábítják a szegény 
ördögöt, mint a horog végén viczkándozó 
giliszta az ostoba halat. Beléharapnak és 
betérnek az igazgat* ur irodájába.

Mert az igazgató urnák irodája van. 
Miként vakítaná el klienseit e nélkül. Iro­
dája legalább három szobából áll. Ha csak 
kettő, akkor ágyát egy kopott függöny 
mögé rejti. Bárhogy legyen is, előszoba 
mindig van, hol megvárakoztatják a je 
entkezöket mi ha nem történnék, a kli­

ensek nem bíznának a vállalat komolysá- 
gában.

Ott ülnek egy gyalult lóczán, mely 
a fal körül húzódik végig. Mily különbség 
a másik „cselédszerző-intézet“-től ! Ott vi­
dámak kaczagók. A kis rózsaszínű főkötős 
bonne ok, a vörösorru szakácsok, a vas­
tagnyaka kocsisok, kik gazdáik illatsze- 
■ével hintik be magukat, évődnek, élcze- 
ödnek egymás közt. Egyik másik sza­
kácsáé, a piaczról jőve, betér egy kissé 
csevegni. '

Emitt szó sem hangzik. Halkan sut- 
ognak egy rövidke kis kérdést vagy la- 
tomkus feleletet. Szegény ördögök, kopott 
.uhábao, melyeknek fényes foltjait tintával 
eketitették be, a szerényen térdoin tartott

méter. Fut 4 ló.
III. 200 darab 10 frankos arany államdij.

Minden belföldi mén és kancza szá­
mára. Távolság : 2400 méter. Fut 6 ló.

IV. Mezei gazdak (Föklészek) versenye.
1* áthatnak mezei gazdák saját oly 

lovai, melyeket a bíróság elfogad. Távol­
ság a pálya köre nyereg nélkül. Nyere­
mény : az elsőnek 70 forint, a második­
nak 20 forint, a harmadiknak 10 forint. 
Bejelentés félórával futás előtt.

Helyárak : Páholy egy napra 6 frt. 
Páholy két napra ,10 forint. Závtszék 1 frt. 
ülőhely 50 kr. Állóhely 20 kr. Lovas 
jegy a körbe 2 fit. Beléptijegy a Tribüné 
előtti térre: egy napra 3 frt, két napra 
5 forint.

Jelvények (részvényesek részére) kap­
hatók : Márton László urnái, tiz. Anna uteza 
2266., versenynapokon pedig kint a tit­
kári szobában.

Másféle jegyek előre válthatók, ugy- 
szintén versenysorozatok kaphatók: Sze- 
pessy és Kerekes urak kereskedésében
a versenynapokon pedig kint a pénz’ 
tárnál.

Szabó József,
felei ős szerkesztő s kiadótulajdonos.

kivesz egy irast és suttogva igy szól :
— Hallgasson reám barátom. Érdek 

lödöm ön iránt. Egy magán titkári állás 
van üresedésben egyik barátomnál. Adjon 
bárom frankot és majd útbaigazítom.

— De hisz már fizettem öt frank be- 
íratási dijat.

— ügy van . . . beiratási dijat. Ezért 
joga van minden megüresedett helyre 
mely nyilván tartatik. De ez magán hely’, 
ennek semmi köze az ügynökséghez. Ezért 
külön dijat kérnek. De különben ... ha 
nem tetszik ...

És az igazgató ugytesz, mintha össze 
akarná kötni az iratcsomót.

A szegény Jördög habozik. Három 
frank nagy pénz. De milyen jó helyet 
szalaszt el !

— Várjon uram. Hazaiatok pénzért.
Elrohan, utolsó ingét eladja és li­

hegve visszajő. Egy lepecsételt levelet ad 
nak kezébe. A czimzett mindig jó messze 
lakik.

Odasiet . . . Késő ... A helyet el­
foglalták. Milyen kar ! Ilyen derék ember
bizonyára jól betöltötte volna, ti milyen __ ___
kitűnő ajánlana! jött denféle ócskákat kijavítok, melyekre

tisLMír: it: ÄÄärk-k#,#D^-b-rencsétlen beteszi az ajtót maga után l®?fs.Paita0päsat- Lakásom főpiac/, 
beteg nejére, éhező gyermekeire gondolva' 81 háznál, bent az udvarban
a jó ur markába nevet Egy követ fa ö 11711-dik sz. a. a „Bika“ vendéglő 
az „igazgató, úrral és megosztoznak amellett.

Győri Róza
dii atnruino.

Vau szerencsém tudatni, misze- 
lint hat ev óta fennállott női di­
vat üzletemet ujonan berendeztem, 
kalapok, fejkötök, fejdiszek téli me- 
leg fejkötök nők és gyermekek szá­
mára több mint 100 darab készen

----- - i xiycu uerea emoer 7an a le&Í°bb i/lés szerint, a leg-
bizonyára jól betöltötte volna. S milyen 'Jutányosabb árakat számítva. Min 
kitűnő aiánlatlal ifiít dpnfólo Az.d-nI,„i.:;__, .

három frankon.
S a mi a legcsodálatosabb, az, hogy 

az igazgatók soha sem rendelkeznek egy 
állomással sem.De azért a szerencsétlenek 
odamennek és verejtékes fillérekből össze- 
hordanak egy vagyont, melylyel a gaz 27 
ficzkó nehány év múlva nyugalomba vonul 
hogy jövedelmeiből éldegéljen.

Győri Róza
divatáru-nő.
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Debreczeni lóversenyek.
Pályabirák: Gr. Dégenfeld Imre, 

Blaskovics Miklós, Gr. Zichy Ernő.
Intézők : Gr. Festetics Pál, Gr. Ká-1 

rolyi Gyula, Gr. Sztáray János, Blasko-' 
vies Miklós, tiimonffy Imre, Kiss Lajos, 
íiss Sándor és Márton László urak.

Handicapper és teherre ügyelő : Dra- 
vetzky Aurél ur.

Inditók : Gr. Festetics Pál, Br. Or-* wolvsjivo X ai 1,1 v/r--
uv, tt uztsrenyen temom tartott czy Elek. 

kalap fakó és zsíros a sok használattól, < Titkár: Engeszer József

Alólirott, bevásárlási ufjá- 
ból hazaérkezve, tisztelettel 
jelenti, hogy raktárát 
mindenféle

ujdons&gok,
különlegességek

és téli czikkekkel dúsan fel­
szerelte.

Baim Miksa.
27 127
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Utói,
árfol

i8>;2. xnl

SÓ

200
200
100
80

100
140
140
160
100
600

Államadósságok.

51. vasúd kölcsön 120 írt. 
51agy. gömöri áll. zálog!. 5% „ 
M. kel. vas. államkötv. 5%
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. ” 
M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs, 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles,- . 4°/0 
1871. magyar államkötvény 5°/

! 1373. „ „• - • /'
Alagy. aranyjáradek adóm. 
FöidteLcrment. kötv. magyar 
Földteiierm. kötv. magy. zár. 

n kötv. temesi
n kötv. 1867. zár.
« kötv, horvátországi 
n kötv. erdélyi . .

,51. Ölsz. jel. urb. válts. kötv. 
tizőllodézma válts, kötv.
51. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarcsi köics. 1870-ból 6ü/0

Bankrészvények.

a) Bankok.

Általános magy. mun. hiteim. 
Angol-osztrák bank 
Kisbntok. földhitelintézete 
51. általán, földh -részv -társ. , 
51. ált. hitelbank .
5iagyar je>z. hitelbank .
5lagy. leszámítoló és pénzvb. 
Üszirák hitelbank 
Oszt, magy, bank .... 
Pesti magy. kerested, bank. .

88.50 
106 50 
115.50 
117.-! 
109.25

89— 
107— 
119.— 
118.— 
119.75

enz

d) Közlekedési vállalatok.
131,—! 131.50 600| Alföld fiumei vssut 

500i Déli vasút 
200'Fszakkeleti vasút 
500iErdélyi vasút 
l®Uj^"Sopron-ebenfurii vasút 
JOCEKassa-oderbergi v.

I600 51agyar-galicziai vasút.
300 51 agyar nyugoti vasút 
200 Osztr. államvasut 
200 Pécs-barcsi vasút ....
200[Osztrák dunagőzha józási társ. 
200 Budai hegypálya 
200;Pesti közúti vasp.

b) Biz I ősi tó-társaság ok.

500 Fisó m. ált. b. társ. .
300 Pannónia viezontbiztos. tája. 

I 300 Unió viszontbizt. intézet.

c) Gőzmalmok.
Ctncordia malom .

„vv Flrő budapesti malom 
200 fi zsebei malom atv. ,0„ 'xjó 
A fin Béna t r n.an.n, J "

500
500

500
160
200

1000
300

Bengtr majom 
Futza malom
Molnárok e8 sütök malma . 
Xtiűnenia fiuaJoiu 
\ ttioria malom

(Ö

o
-4Í

Pf

118.60 
98.—; 
95.- 
95 — 
94.-

95.75Í 
92.—i 
97,25

10425

202—
121.—

303—
214—

‘107.50
3U9.Ő0
825—

3550— 
1130-

455.—: így__ J
luoü—! iu75
íiüy— 17U__ I
oio— 525—
2Uo._ 207.__I
asi4—j 326__
ydU—, 950.__I
3oO.— 050,-

e) Takarékpénztárak.
100 Országos központi 

11000 Pesti hazai első .
200 Egyesült bpesti fór. . ! ‘
102 Pesti külvárosi

t'J Külónfól« vállalatok, 

ivói Alagút
lóul „Franklin" társulat . ,
400 Ganz-féle vasöntöde és gépg-y 

ÖO Gschwind-féle szeszgyár .
20o Gyapjú mosó bízom. I. m 

Kereskedelmi épület.
^OO Könyvnyomda „ Athene u m 

, Pesti . .
400 Kőszénb. és Tégiagy. Drasch 
zuu Salgó-tarjáni kőszén bánya .
>>nn " . ” vasfinomitó .

Scülick-íéle vasöntöde 
^90 Serfőződe első magyar 
^00 SeriéshizJaló 
^OO; Sóskúti hó bánj a ...
^90 Spodium- és Csontliszt-trv/,
200 Tégla-es mészégető újlaki
fO0 Gőztéglagyár kőbányái .

Záloglevelek.

% magy. főidh. int pap é.

í, ” ” ” »
» n n „

I » „ ar. v tz
/o jelzálog bank .

n alt. lö tih.-r.-társ.

445.— 460—

163— 164— 
163.— 163:

147*— i 148— 
159.— 160— 
166.— 167. 
313,50 314.50 
218.— 219,

yatn

áru

428.— 431,

535.— 540.— 
1650—1700— 
540.— 542— 
131— 132—

110—! 111— 
148— 150— 
650—í 653 — 
400—i 405 —

545.— 555 
529.— 532.—
<65.— 
17.0—í 
119— 
149.25

77o — 
171 — 
121— 
149.73

216 —j 218—
buti— 6ö5 —
305 — : 307—
42 — ! 45—

i 277,_ 1 282—
1 lu7 _; iUŐ.—
íj 284—
I

1 286."

101.75 102—
1UU— 100.25
94.ó0! 95. —

116.75 120 —
101.25 101,50

—. ! 1

1 
í

200;

200
200
300
100
200
200
500
200
100
100

® /o Pesti magy. kér. bank.K0/° /o •• „
1 Io n Kisbirtokos, főld.-int.6%/0 ” « n y,

Elsőbbségek.

®7o Alföld fiumei vasút

5®/° Battaszék-dombv. zák, y” 
®Q/o Bunagözhajóz. társ.
5% ^szakkéleti vasút. ” ”
ko/0 i ; Woti v 1874 ki b.

/ 1. erdélyi vasút v. . .
/o ivässa-odörb / .. . x0% B-'Pesti lánczhid (ezUst)

Ö /, Líoyd és tőzsde-épület* *

101.25 IQ]. 101.50 lőj.0*

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert)
ÄS; 8
Német bírod, bankj. 10*0 

Fáltők árfolyama (3 hóra)

Német bankp, 100 ném. bir. m.
Amsterdam. 1U0 Boll, felért 
™a 100 fcankért. .
Fvajczi pénzp. 100 frankért, 
Boádon 10 font steri *

H * 1 ) fc e
Egy évre 10 I 
Kél évre 5 
Előlizetéei pl 
iépiaci, VEQ

Kenztőségc

Elófii
1ELEGDI 
KAROLV_
fierbeRit‘»ég

&

~í 9u41(1

:.5d

175.50 
40— 
18,
38.50

5 63 
9.55 
9.55 

58.70

58.70

91«

176.50 
41- 
19.
39.50

Felszámolási árfolyamok.

47.70
47.70

120.20

47.00/
47.80/

120,40/

5iagy. aranyjáradék 
5lagy. általános hitelbank 
5lagy. pénz?.- és ieszám. 
Osztrák hitelbank . „ 
Angol-osztrák bank . , 
liszai és szegedi kölcsön

b.

I 1
117.50, 
361.—I 
164— 
368—

116.—
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Debreczen, 1882, Nyomatott Tiszai D örökösei Lyni7

örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Vecsey-ház.

Az on 
I szeiiit. Igen tol 

koznak megöl 
oldani ? Nem ! 
lésnek van eg> 
korban íuly tóul 
soha semmi fo/ 
got nem végezi 

Ékes szúrni 
i liez szólók moj 
í házban halom 
I olvashatjuk a k] 

dott beszédek 
valódi müremel 

Ám mi has] 
gok visszhang 
álmatlan éjszak) 
csét a közöny 
domáuy, szív, 
geteltetik, ha a! 
vés is egymagái 

Alondjak sí 
lyaságaban van 
jak, hogy ma 
Thirteus daiat, 
a köuyüvériiségl 
teti eió' ; mondja] 
gyarlók elsatnyj 
vatalkodásba ml 
A jelen kor emj 
meg van az anl 
minden nemes, 
vésre, mint megl 
meg leszen valaj 
emberein egy ni 
a politikai es ti 
goknak tevékeny 
tulajdonsága érv 

Tekintsük 
tekintsük társada 
láluuk-é csak e^ 
hol a nemes t< 
dálytalan köre

A „DEBRECZi

Október
A mennyi könny! 
Halljon ki lassaj 
ti elsírva mind, 
Siratni őket uiucl 
Nő ! könnyeid pí 
Mint szertehulló 
ti te férfisziv, zol 
Oivadj ! Ne szég] 
Légy forrás, szili 
Hal jon ki mind.l 
A mennyi köunyl

A hány fohászt 
A legnemesebbet 
Mit a tusázó sziv| 
Mikor szent bájai 
Fohász, a mélyek! 
Értük szakadjon 
Istent, ha alszik,
A vér s iszony re 
Vihar gyanánt zol 
E nap setét történ 
A hány fohászt s{

A hány virágot 
Még hervadatlant 
Ékíteni a halált 
Jövel ! hintsük s 
Mosolygó, szép t 
Myriusbói font k 
Gitárrá tűzött tri 
Jer méltóbb hely 
Eüencz bi.ó .a.a

A


